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ФОРМУВАННЯ ПОВАГИ ДО ОСВІТИ 

 

Загальновизнаним є постулат, що виховання відповідальних громадян 

забезпечує розвиток демократичної держави. Численні вітчизняні законодавчі 

ініціативи в галузі освіти чітко декларують вимоги до формування громадянина. 

Наприклад, Закон України «Про освіту» вбачає мету освіти в усебічному 

розвитку людини як особистості та найвищої цінності суспільства. Від закладів 

освіти очікують розвитку талантів, інтелектуальних, творчих і фізичних 

здібностей здобувачів освіти. Розвиток людини як особистості також мусить 

бути спрямований на формування цінностей і компетентностей, необхідних для 

успішної самореалізації, що уможливлює виховання відповідальних громадян. 

Відповідальність оцінюють через здатність людини робити свідомий соціальний 

вибір і спрямовувати свою діяльність на користь іншим людям та суспільству 

загалом. Практичним результатом відповідальності громадян називають 

збагачення інтелектуального, економічного, творчого, культурного потенціалу 

українського народу. Крім того, у законі чітко акцентовано залежність 

майбутнього країни від рівня освіченості її громадян, оскільки підвищення 

їхнього освітнього рівня забезпечує сталий розвиток України та уможливлює 

європейський вектор поступу держави.  

Реалізація цього багаторівневого завдання на практиці відображає сутність 

напрямів реформування освіти в Україні. Державні ініціативи спрямовані на 

зміцнення ролі школи у вихованні цілісної особистості, відповідального й 

активного громадянина. Попри усвідомлення ключової ролі освіти в процесі 

підготовки відповідальних громадян, нині освітня система України постає перед 

такими ж масштабними труднощами, як і в перші роки після проголошення 

незалежності. Ця ситуація суттєвою мірою зумовлена численними 
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нереалізованими законодавчими ініціативами, які протягом десятиліть не були 

повністю втілені в освітню політику та практику. 

У руслі дослідження варто проаналізувати кілька законодавчих ініціатив, 

що були покликані кардинально змінити систему освіти України, а також 

описати їхній позитивний вплив на реформування освіти, окреслити основні 

чинники, що гальмували реалізацію амбітних планів.  

Першим кроком на шляху до розбудови системи освіти незалежної України 

вважаємо ухвалення Державної національної програми «Освіта» («Україна ХХІ 

століття»), що почали реалізовувати з 1993 р. Вітчизняні дослідники 

модернізації освіти в Україні (В. Андрущенко, О. Якимчук) зазначають, що саме 

Державна національна програма «Освіта» («Україна XXI століття») закладає 

фундамент для початку рішучих змін у царині освіти та окреслює передумови 

для позитивних перетворень [6]. Такими є виокремлені пріоритети, стратегічні 

завдання та шляхи розвитку. Ця програма задекларувала спрямованість стратегії 

розвитку освіти в перші десятиріччя становлення української незалежної 

держави на зміцнення національної системи освіти; необхідність адаптації до 

ринкових і демократичних перетворень, що уможливлювало входження освіти 

України в європейський освітній простір. Пріоритетом освіти визнаний розвиток 

особистості й формування громадянина, здатного самостійно та вільно мислити 

й діяти [2].  

Через два роки під час обговорення виконання Програми на перших 

парламентських слуханнях «Про стан освіти в України» 17 лютого 1995 р. 

публічно визнано наявність суперечностей у реалізації Державної національної 

програми «Освіта» («Україна XXI століття»). Констатовано відсутність 

економічних умов для її виконання, неналежний рівень соціального захисту 

учасників освітнього процесу, наявність фактів порушення прав громадян на 

здобуття освіти, повільне оновлення змісту освіти, необхідність удосконалення 

мережі закладів вищої освіти різних форм власності, неналежний рівень 

кадрового забезпечення освіти і науки [6]. Оцінюючи роль Програми, науковець 

А. Мазак наголошує на невиконанні багатьох положень, зокрема на нездатності 



23 

 

системи управління освітою «децентралізуватися», відсутності альтернативи й 

конкуренції державним закладам освіти [1], а також умов для участі 

громадськості в процесі вироблення та ухвалення рішень щодо освіти 

(С. Кириченко). 

У 2002 році ухвалено один зі стратегічних документів – Національну 

доктрину розвитку освіти, де акцентовано роль освіти як стратегічного ресурсу, 

що уможливлює поліпшення добробуту людей, забезпечення національних 

інтересів, зміцнення авторитету й конкурентоспроможності держави на 

міжнародній арені. Водночас держава визнає, що темпи та глибина перетворень 

не повною мірою задовольняють потреби особистості, суспільства й держави. 

Нині постає низка викликів (глобалізація, зміна технологій, перехід до 

постіндустріального, інформаційного суспільства, утвердження пріоритетів 

сталого розвитку, необхідність створення умов для розвитку, самоутвердження 

та самореалізації особистості протягом життя), подолання яких потребує 

радикальної модернізації освітньої галузі. Держава зобов’язується забезпечити 

пріоритетність розвитку освіти і науки, першорядність розв’язання нагальних 

проблем [3]. 

Наступним кроком у розвитку освіти вважаємо ухвалення 2013 року 

«Національної стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року», де 

констатовано, що «нинішній рівень освіти в Україні не дає їй змоги повною 

мірою виконувати функцію ключового ресурсу соціально-економічного 

розвитку держави і підвищення добробуту громадян». Освіта і наука мають 

низьку престижність у суспільстві. Стан навчально-матеріальної бази мережі 

дошкільних і позашкільних навчальних закладів не задовольняє потреби 

населення. Потребує якісного поліпшення освіта дорослих, діяльність закладів 

післядипломної педагогічної освіти, структурних підрозділів закладів вищої 

освіти, на базі яких відбувається перепідготовка та підвищення кваліфікації 

педагогічних і науково-педагогічних працівників. Держава визнає стан 

фінансового та матеріально-технічного забезпечення системи освіти 

незадовільним, а рівень оплати роботи працівників освіти і науки – низьким. 
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Водночас перед освітою XXI століття постає ще складніше завдання – 

забезпечити розвиток мислення, орієнтованого на майбутнє, – підготувати 

випускника, який не лише має глибокі теоретичні знання, а й здатний самостійно 

застосовувати їх у нестандартних, постійно змінюваних життєвих ситуаціях, в 

умовах переходу від суспільства знань до суспільства життєво компетентних 

громадян [4].  

Після завершення чинності Національної стратегії розвитку освіти змінився 

загальний підхід до стратегічного планування в освітній сфері. Замість одного 

комплексного документа почали з’являтися окремі галузеві стратегії, спрямовані 

на розвиток конкретних напрямів освіти. Одним із таких документів є «Стратегія 

розвитку вищої освіти в Україні на 2022–2032 роки» (23 лютого 2022 р.), де 

вперше за історію незалежної держави визнано суттєву недофінансованість 

освіти. Зроблено покликання на статтю 78 Закону України «Про освіту», де 

рівень асигнування на освіту становить не менше ніж 7 відсотків валового 

внутрішнього продукту за кошти державного, місцевих бюджетів та інших 

джерел, не заборонених законодавством. У Стратегії зауважено, що майже всі 

роки незалежності України обсяг фінансування освіти був меншим від цього 

показника. Проблеми в системі вищої освіти, суттєві зовнішні та внутрішні 

виклики створюють ризики й негативно впливають на можливості подальшого 

розвитку. Отже, недостатній рівень фінансування системи вищої освіти, 

неефективне управління та використання ресурсів, недостатній прояв соціальної 

відповідальності, незабезпечення рівноправності й автономності закладів вищої 

освіти ідентифіковані як ключова проблема. Уперше держава визнала 

недотримання послідовності в реалізації державної політики та в управлінні 

системою вищої освіти [5]. 

Унаслідок такого неповажного ставлення до освіти, накопичено низку 

проблем, які потребують нагального розв’язання. На сьогодні очевидний розрив 

між системою вищої освіти та ринком праці. Попри численні вимоги 

Національного агентства із забезпечення якості освіти, відсутні механізми 

зворотного зв’язку між роботодавцями й закладами вищої освіти. Простежувана 
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незбалансованість прав і відповідальності науково-педагогічних працівників, 

суттєве професійне перевантаження і вигорання, відсутність реальної (наявність 

непослідовної) автономності закладів вищої освіти. Накопичення невиконаних 

реформ створює структурну нестабільність, що гальмує модернізацію, посилює 

управлінську фрагментарність і поглиблює дисбаланс між декларованими 

цілями та реальним станом освіти. Унаслідок системних проблем, у суспільстві 

з’явилася недовіра до закладів вищої освіти на тлі втрати освітою престижу уваги 

з боку держави. Зарубіжні та вітчизняні автори, які досліджують процес 

реалізації законодавчих ініціатив у царині освіті, суголосні в думці, що 

педагогічний працівник (вихователь, учитель, викладач) є ключовою фігурою, 

від якої залежить успішність чи неуспішність законодавчої ініціативи. Держава 

повинна терміново підвищити престиж учителя, оскільки саме від цього 

безпосередньо залежить і підвищення престижу освіти загалом. Лише за таких 

умов освітня система зможе якісно виконувати стратегічне замовлення держави 

та суспільства. 
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